

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: <b>VIHÓTSÁG:</b> Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 2 kor. 50 Hfl. Negyedévre 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . . . 50 .		Felelős szerkesztő: <b>Dr. HEGEDŰS LORÁNT.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN,</b> Piac-utca 49. szám.
--	--	--	--

## A felelősség.

Debrecen, augusztus 2.

A képviselőház tegnapi ülése folyamán Tallián Béla, a nemzeti munkapárt e nagy-érdemű és kiváló tagja nagyszabású és lelkiismeretes politikusra valló beszédének végén a következő kérdést vetette föl: Vállalja-e az ellenzék a felelősséget az elkövetkezendőkért, amelyek hogy nem előbbre fogják vinni a nemzetet, arra a közelmúlt és éppen a jelenlegi obstruáló pártok kormányzása alatt szerzett tapasztalatok tulságos izelítőt adtak.

A kérdésre válasz nem hangzott el. Hiába keressük nálunk a parlamentárizmusnak azt a tiszta és nemes formáját, melyben a kisebbség is az államkormányzat, a törvényhozás integráns részének tartja magát és ehhez képest él benne a felelősség tudata, éppen úgy, mint a többségben is. Nálunk, a parlamentárizmusnak csak az az eltörzített válfaja ismeretes, amelyben minden felelősség a kormányé és a többségé, és minden szabadság és szabadosság a kisebbségé. Nálunk — úgy mondják — a többség a felelős még a kisebbségért is. Felelős azért, ha él törvényszerű és természetes jogaival. De felelős azért is, ha nem él vele. Az első esetben erőszak, a másodikban tehetetlenség

vádjával illetik. A kisebbség ellenben senkinek sem tartozik semmivel. Megakad a kormányzat? Nem ő vezeti. Nem kapja meg az ország, amire szüksége van? Nem ő volt hatalmon. Fejletlenül maradnak intézményeink a nemzeti védelem eszközei? Nem ő tehet róla, hisz ő csak a kisebbség volt a parlamentben. A teljes felelősség nélkül valóságának ez az állapota, mely cinikusan nyilatkozik meg nemcsak a szavakban, hanem még sokkal inkább a cselekedetekben, hozza létre azután azt az állapotot, amikor a kisebbség szabad prédának tekintti az alkotó munkára szánt időt s úgy fogja fel a maga helyzetét, hogy neki hatalom és pozíció híján nincs mit vesztenie, hiszen csak a többség veszthet.

Hogy a parlamentárizmus ilyen alanti felfogása mellett mivé lesz az ország, mit szenvednek intézmények, a melyek nem azért vannak, vagy tervezetnek, hogy lapdjává váljanak a pártérdekeknek, hanem amelyeknek pártok felett kell állaniok s amelyeknek megteremtéseért vagy fejlesztéseért vannak a pártok, a parlament, az egész törvényhozás: azzal az ilyen felfogású kisebbség vajmi keveset törődik. Holott kétségtelen, hogy van kisebbségi felelősség még pártszempontból is. A kisebbségnek nem pusztán negatív hivatása van. Mert ennél a bíráló, a támadó, az esetleg javító hivatás-

nál sokkal jelentősebb feladata minden ellenzékiiségnek: fentartása olyan eszméknek, amelyeket a többség, mint kormányvállaló párt — melynek a szükségest a lehetővel össze kell egyeztetnie — sem meg nem valósíthat, sem programmal nem vallhat. — A mely ellenzék bármi módon szembe kerül a közvéleménnyel, szembe a törvénnyel, vagy a törvényerejű jogszabályokkal, aminő a házszabály is; amely ellenzék kerékkötőjévé válik az ország fejlődésének, régiek megjavításának, az nemcsak önmagát, mint pártot, nemcsak tagjait, mint egyeseket, hanem azokat az eszméket is kompromittálja és népszerűtlenné teszi, amelyeket képviselnie az ő hivatása. Árt tehát önmagának, árt az országnak, melynek javát céltalanul, vagy nagyon is tudatos, de helytelen céllal rontja.

A jelenlegi ellenzék már látta egyszer ilyen magatartásának visszahatását. — A maga kárán tanulhatott volna. Ha nem tette s most újra a parlamenti felforgatás eszközeivel játszik, meg fog róla győződni, hogy igenis van felelősség, kisebbségi felelősség is, nemcsak a jövőben: a történelem előtt, hanem a jelenben is: az ország közvéleménye előtt. Mert ha ennek a most folyó játéknak lesz pusztító következménye, az az ellenzék hitelére és táborára fog romlást hozni.

## Csendes tragédia.

Már messziről meglátni rajtuk, hogy mézes hónapjaikat élő fiatal házaspár, kik a rózsaláncokat éppen nem tehernek, sőt édes gyönyörűségnek tekintik. Házáséletük kezdete óta most egyszer és először merészkedtek korzózni, azaz a nagyvilág és ismerőseik előtt bemutatkozni vagy megjeleni. Tulajdonképpen talán inkább nem is annyira ez, hanem más készítette őket e lépésre.

A férfi boldogságának érzetében büszkén akarta mutogatni az egész világnak ezt a nagy boldogságát, amelyet annál édeesebbnek gondolt, mennél többen látják és irigyelik azt.

Az asszonyka pedig — már egy kissé vágyakozott némi változatosság után. Ő ugyan szintén nagyon vágyott az után, hogy bámulva, irigykedő tekintetéből követve fogadja a korzó hódolatát és bámulatát. — De amikor erre gondolt, tovább füzte gondolatait, felhő borult a szőke fürtöktől árnyalt homlokra. Hajh, mert ő úgy képzelte el az egészet, hogy csillogó egyenruhába öltözött daliás férje oldalán a legeslegutolsó párisi divat szerint remekbe készült pompás ruhaköntényben sétálva pukkasztja meg barátait és vonzza maga után, mint ellenállhatatlan mágnes a férfiakat. Persze mindannyiszor lecsöppent ábrándjai felhői közül, ha eszébe jutott a valóság. Férje már egy félelme, hogy letette a csillogó uniformist s a fényes kardot fölcserélte a hölgyek szerint

kevésbé elegáns hivatalnoki tollal. Ez pedig tudvalevőleg ép oly kevéssé ad módot a ragyogó és mindenkor legutolsó divat szerinti öltözködésre, mint az édesmamája szerény özevegy nyugdíja. Így hát csupán álmaiban és gondolataiban brillirozhatott, mint fess kincstári menyecske. — Első pillanatokban megtelt szivecskéje keserűséggel, színtel haragudott Lajosra, hogy minek tette le az aranykardbojtot, de aztán eszébe jutott, hogy Lajos másként nem lehetett volna az övé s mivel szerette ezt a komoly, jó fiút, aki pillanatig se habozott, midőn közte és a tisztí pályá között kellett választania, — lassan-lassan mégis megvigasztalódott. — Megnyugodott abban a gondolatban, hogy végtére is nem mindenki születik dollárkirálynőnek, azután meg imponált neki a Lajos szerelme s a hűség, hogy ha Lajos, ez a délceg fiú, aki csinálhatott volna rá nézve bizonyára anyagilag előnyösebb partit is, mégis őt választotta, még a szépen induló tisztí karrierjét se sajnálta.

A mézeshetek alatt meg pláne eszébe se jutottak azok a keserű gondolatok. Lajos végtelen szeretettel és imádatlalt vette körül, úgy le tudta foglalni szívének, lelkének minden csöpp részét, hogy az elégedetlen gondolatok egészen kiszorultak a fejcskéjéből.

Csak mikor hetek után a boldogság lépésméze, melynek az első időben oly mőhőn esnek neki a fiatal szerelmesek — kezdett megfigyatozni, vagy tán túl édesnek tetszeni, lassan-lassan az asszonyka agyá-

ban ismét jeletkezni kezdtek azok a bizonyos békétlen gondolatok.

De hát a szerelmes embernek finomabbak, érzékenyebbek az érzékei, hát az ifjú férj is, észrevevén, hogy az asszonyka vágyai és gondolatai immár túl is röppennek olykor a csók és ölelések határain, jónak látta, hogy a menyecske gondolatait másfelé terelje, illetve foglalkoztassa. Ezért hát némi ellenkezések után elhatározott, hogy egy alkalmas napon véget vetnek a világ elől való visszavonulásnak s mielőtt a szabályszerű viziteket megtennék, egy korzóséta keretében megmutatják magukat a kíváncsi világnak.

A fiatal asszony természetesen pompás természetű leginkább érvényesítő öltözkéket vette föl, ami kellő sikerrel is járt, bárha bizonyos keserűség rontotta a siker fölötti örömet. Oly ruhák láttára, melyek az ő két hónappal ezelőtt készült ruhájánál szebbek voltak. Csak az enyhítette a keserűségét, hogy a mögötte sétálóknak elfogott róla szóló suttogó megjegyzései meglehetősen hízogók voltak.

Szépségének tudatában kissé pirulva, de öntudatosan tekintgetve szét, lépdelt férje oldalán. Amikor csak tehetett, kémelve kacsintgatott az alakjukat visszatükröző kirakat ablakokra s meglegedetten konstátálta, hogy azok egy délceg, szélesvállu férfit és egy bájos, formás asszonykát mutatnak.

Férje meg-megszorította nagy boldogan karját, szinte önfeledten simulva hozzá, jó-

**Flor ajour Harisnya**

**Párja 45 kr.**

**a budapesti Csipke Áruház**

Nők üzletében, Sas-u. 4. sz. Kölesdés segélyző-palota.

Kizárólag alkalmi vételek.  
Naponta érkeznek újdonságok.  
:: Pontos, szolid kiszolgálás, ::

## A Nagyerdő rendezése.

A budapesti honvédek rándult le városunkba egy pár napra. Mint már ilyenkor szokás, térzenével kedveskedtek a közönségnek. A jó közönség természetesen ezrével töltött ki az erdőre. Valószínű, hogy többeket csak a nálunk újságszámba menő katonazene csalt ki hívős szobájukból, de a nagy többség most is a nagyerdei park rendezésének látogatói közül tartja magát. A villamosok ez alkalommal két pót kocsival közlekedtek. És miért mennek az emberek az erdőre? Talán üdülni? De hisz az erdőn éppen olyan türethetetlen a portenger, mint bármely kikövezetlen utcán. Ennek igazolására jó lesz, ha gyalog tesszük meg sétánkat a város egyetlen „üdülni” helyére: a Nagyerdőre.

Már a Péterfián

### nagy por

fogadja a nyájas olvasót, — jelen esetben sőt — úgy hogy nem győzi eléggé „áldani” a poros macadam utat. Még ezer szerencse, hogy a gyalogjárók annyira-amennyire portmentesek. De nemsokára büszkeségünkön, a Simonyi-utno sétálunk. A kocsi-ut ugyanolyan, mint a Péterfián. A gyalogjáró kövezte átadja a helyét a futóhomokos „sétánynak”. Ha eddig nem nyeltünk elég port, itt már ebben is van részünk bőven. Mire kiérünk a parkba, akkora fehér ruhánk fekete színt ölt és fekete cipőnk éppen ellenkezőleg: fehéret.

No de hál' Istennek, végre kint vagyunk

### a „park”-ban!

De hát mi a park? Ha a lexikonban utánanézzünk, körülbelül azt olvashatjuk róla, hogy az egy paradicsom, melyben gyönyörű árnyas fáktól szegélyezett utak mentén virágágyak, mesterséges romok és más effélék ragadják meg a szemlélő figyelmét. De jobb ha elő sem vesszük a lexikont, mert ha ezt megteszük, akkor nem fogjuk a legjobb akaratunk mellett sem a parkot a nagyerdőn felfedezni. Nem pedig azon egyszerű okból, mert a mi „parkunk” nem így néz ki. Egész röviden jó lesz megismertetni vele az idegen olvasót. Utak a mi „parkunkban” is vannak. Nagyszerű, süpedékes — a szó betűszerinti értelmében — utak, a nesztelen járást csak a fákról lehullott sárgult falevelek zizegése akadályozza. Seprűt a kedves táj ritkán lát. Kár is volna érte, mert veszítene a költségségéből. Bizo-

formán csak akkor eszmélve föl, ha egy-egy köszönést kelle viszonznia. Szívét tulajdon boldogság fogta el s suttogva hajolt asszonykájához.

— Látod édes, nincs okom megbánni, hogy otthagytam a katonaságot. Jó barátaim csak oly szeretettel köszöntenek. És hogy téged bírlak, enyémnek mondlak, többet ér az nekem a világon mindennél. Azt a csöndes, puha kis fészket, annak egyszerű, de édes boldogságát dehogy adnám oda egy cifra uniformis és csörömpölő kard arany kardbottjának hiu, üres csillogásáért. Ugy-e, te is így érzed, édes?

Hirtelen elhalt a szó ajakán. Mintha almából jeges vízzel ébresztették volna föl, úgy érezte.

Felesége nem is figyelt rá, másfelé volt fordulva az arca. A kocsiuton egy huszárhadnagy lovagolt. Maga a hadnagy csak afféle vékonydongájú círa ruhás báb, de a hogy a gyönyörű parka ficánkolva, szépen ivelt fejét dacosan föl ölvetve lépkedett, kényesen s a napsugár megsokszorozva csillant meg az aranyszíjára, a fényes kardon, az asszonyok és leányok szeme önkéntelenül is arrafelé fordultak.

A fiatal asszony nem is az urára figyelt most, hanem azt a huszárt bámulta csillogó szemmel, sajtó szíjjal, szomjas epedéssel . . .

Un boy garcon.

nyára a természeti szépség kedvéért van az is hogy a park „pázsitját”, — amely nem létezik — vastagon borítja a „hulló falevél. . .” Ezt a szépségét a tájnak a természet kölcsönzi, de még inkább fokozza az esztétikai hatást a mesterséges beavatkozás: a nagyérdemű közönség által eldobott papír- és egyéb hulladékok. Persze a seprűt és a locsolást nem azért találták fel, hogy alkalmazzák is.

No de: „Sapieni sat!” Helyénvaló lesz talán ezuttal azzal foglalkoznunk, hogy mimódon kell végre valahára végét szakítani ezen immár türethetetlen állapotnak. 2000 hold erdeje van a városnak közvetlen tőzsomszédságában s ezen kedvező természeti körülményt hagyja kiaknázatlanul. A közönség ez egyetlen helyre van utalva, ha üdülni akar s így tovább nem lehet tétlen egykedvűséggel és nemtörődömséggel venni azt az óhaiát, hogy a nagyerdőt rendezni kell.

Kezdjük a dolgot egészen elülről. A vasúti állomástól a Hunyadi-, Piac-, és Péterfi-utcaik, valamint a Simonyi-uton keresztül halad a város legforgalmasabb és még szebb jövőre hivatott főutvonala. E főutvonal megérdemi azt, hogy

### aszfalt-burkolattal

látassék el, annyival is inkább, mert itt nyert elhelyezést ugyszólván valamennyi közintézményünk, továbbá a Kis- és Nagytemplom, a Kollegium, itt fog felépülni a közeljövőben az új református főgimnázium, az egyetemi aula s a nagyerdő az egyetem.

Természetesen ezen kövezési programmal keresztlvitele előtt az egész terület

### csatornával és vízvezetékkel

látandó el. Erre különben kötelezte magát a város, midőn a kultuszminiszternek az egyetem ügyében való leiratát teljes egészében magáévá tette s az abban foglalt kívánások teljesítésére a törvényhatósági közgyűlés kötelező ígéretet tett. A vízvezetési hálózat nagy területen való kiépítését szükségessé teszi egy rész az egyetemi fővezeték szintén az erdőn való létesítése, másrészt pedig a körut körüli villasornak, valamint a Simonyi-utnak a Pallagig való tervbevetett kiépítése. Ez utóbbi keresztlvitele szükségessé fogja tenni azt, — hogy a sámsoni vasút mostani helyéről ki-, illetőleg áttelepítsék és a villamos vasútvonal megfelelőleg meghosszabbítsák.

Kétségtelen, hogy a tervek megvalósítása óriási nagy összegeket fog felemészteni, de semmiféle kiadást nem lehet és nem szabad sajnálni a kínálkozó előnyökért. A mai park nagyon is kicsi. Ha az egyetem céljaira már felajánlott 80 holdat kiszakítják, jőformán nem marad belőle semmi.

### Parkirozni kell

tehát a nagyerdő legnagyobb részét, vagy pedig az egész 2000 holdat, akkor igazán el lehetne mondani róla, hogy üdülni hely. Természetesen az eddigi legeltesnek végét kellene vetni. Vagy talán annyira rá van a város szorulva a legeltesből befolyó néhány száz koronára, hogy több mint 10 távolabbi erdeje mellett a közeli, üdülni hely céljaira kiválóan alkalmas erdejét is legelőnek használja? A parkirozás azonban nem a mai park mintájára viendő keresztül. Disznóvénnyel, virágágyakkal kell szebbé, kedvesebbé tenni. Milyen szép látvány lenne, ha e szép zöld helyeket vázák, szobrok, mesterséges romok és tavak, szökőkutak, stb. tennék hangulatosabbakká. Mihelyt kiépül a vízvezeték, a parknak fenntartása nem lesz olyan nehéz, szinte lehetetlen feladat, mint manapság.

Természetes dolog, hogy gondoskodni is kell úgy a kintlakó, mint az üdülni végett járó közönség céljainak megfelelő

### szórakozó helyekről

is, amelyek által a közönséget az erdőhöz kötik és még inkább odaszoktatjuk. Építeni kell a mai, már bizony ósdi Dobos-pavillon helyére nagyszabású vendéglőt, összekötve szállodával, kávéházzal és nyári mulatóval. A nagy

erdei hidegvizgyógyintézet szintén megérett már arra, hogy modern, a mai igényeknek megfelelő fürdő létesítsék romjai felett. — Célszerű volna ezzel kapcsolatban egy nagyobb szabású uszodának a létesítése.

Ezeknek az építését különben tudomásunk szerint tervbe vette a város vezetősége, melynek nem mulasztjuk el ismételt felhívni a figyelmét arra, hogy szociális kötelessége a munkássággal s az egész város közönségével szemben egy ingyenes, vagy ha ez nem volna lehetséges, mérsékelt díjazású

### munkás-fürdő

létesítése. Erre pedig legalkalmasabb volna a nagyerdei fürdő szakkörökben is elismert gyógyhatású vizét felhasználni.

Tapasztalhattuk azt, hogy az egyszerű, szegényebb néposztály is évről-évre nagyobb számmal keresi fel a nagyerdőt. Ez a körülmény mutatja azt, hogy itt az ideje annak, hogy megteremtjük a nagyerdőn

### a népliget,

ahol elhelyezést nyernének az összes, főképpen a nép szórakoztatására szolgáló mutatóványos és egyéb vállalatok.

De nemcsak a felnőttek, hanem a kicsinyek, a gyermekek szórakozásáról is gondoskodni kell. Hiszen nekik még inkább szükségük van a zöldben való tartózkodásra, az ő egészségük előmozdítása pedig a legszebb szociális feladatok közé tartozik. Az erre fordított költségek bőséges eredménye egy egészséges utókorban fog mutatkozni. Éppen ezért

### gyermek-játszóhelyeket

kell létesíteni, felszerelve ezeket gyermekjáték- és tornászó szerekkel, hogy magukat itt otthonosan érezzék s így egyrészt kellemesen fogják tölti idejüket, másrészt pedig egészséges testedzésben is lesz részük.

Tudvalevő dolog, hogy éppen az utóbbi években sportéletünk öröndetes módon fellelő dült s ennek következménye, hogy bizony a mai sporttér már szűknek mondható. A sportnak minden ága felkaroltatott, szükséges tehát, hogy ezek kultiválására megfelelő helyekről gondoskodva legyen. Éppen ezért feltétlen szükségessé válik, hogy a mostani sport téren kívül annak idején egy külön

### egyetemi sport-tér

létesítsék. A tennisz hívei is évről-évre szaporodnak, úgy hogy a tennispályák szaporítása szintén aktuális feladat. Végül feltétlen létesíteni kell egy eddig nélkülözött modern téli sportot szolgáló: jég- és korcsolyapályát.

Nem ok nélkül mondják Debreczent az iskolák városának. Sok ezerre megy a középiskolai tanulók száma és mégis mai napig sincsen egy

### állandó ifjúsági játéktere.

Többször sürgették már ennek felállítását az illetékes körök, de mindeddig sikertelenül. Tovább azonban a dolog halasztást nem tűr. Fel kell állítania a városnak, ha másképp nem, hát az állam támogatásával egy modernül felszerelt, nyári és téli használatra egyaránt alkalmas játékteret. A hely kijelölésénél tekintettel kell lenni arra, hogy az minél közelebb és könnyebben hozzáférhető legyen.

Komoly, nagy célok ezek, amelyeket már régen meg kellett volna valósítani. Sajnos, az eddigelé késő. A mai városi vezetőségre hárul az a szép, de mindenesetre nehéz feladat, — hogy 100000 ember várakozását kielégítve oly valóban kellemes üdülni helyet teremtsen ez elhanyagolt, de értékes nagyerdőből, amely nemcsak városunk közönségének, de bizony hisszük, hogy a környékbelieknek is kedves kirándulni helyévé leendő. Ennek, valamint az általános csatornázásnak, vízvezetéknek, kövezési programnak és városszabályozásnak keresztlvitele nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy a Debreczen felől táplált az a téves általános felfogás, mely szerint Debreczen csak egy nagy poros falu, ezen már befejezett

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

tények alapján önmagától meg fog szólni. — Minél később történik a kezdő lépés, annál tovább tart és annál többre kerül a keresztülvitel. Oly nagyfontosságú intézmények ezek, hogy egy egyetemi város egy pillanatra sem lehet el nélkülözök.

## Megint elloptak egy napot.

### A képviselőház ülése.

Ma nem lármáztak a „szabadság“-harcosok, csak úgy csöndesen lopták el a napot. Az ülés napirendje névszerinti szavazásokkal merült ki, majd interpellációkkal töltötték ki a hátralevő napot.

Tudósításunk az ülés lefolyásáról itt következik:

### Technika fél egyig.

**Kabos Ferenc** alelnök negyed tíz órakor nyitja meg az ülést.

Jelenti, hogy **Barabás Béla és Horváth Gyula** kértek szabadságot.

**Kun Béla** kéri az elnököt, hogy a kérdéseket külön tegye fel.

**Elnök:** Mindkét esetben névszerinti szavazást és ennek holnapra való halasztását kéri. (Zaj.) Bemutatja Máramaros vármegye feliratát a hét éven felüli gyermekek gondozása tárgyában és javasolja, hogy adassék ki a kérvényi bizottságnak.

**Lovászy Márton** ellenindítványt nyújt be, amely szerint a felirat adassék ki a közgazdasági bizottságnak is.

**Elnök** jelenti, hogy ez ügyben husznál több képviselő névszerinti szavazást és annak a holnapi ülésre való halasztását kéri. (Zaj jobbról.)

**Felkiáltások:** Szavazzon az új turnus is!

Az interpellációs könyv felolvasása után napirend szerint következett a névszerinti szavazás **Rákosi Viktor** szabadságidő iránti kérélmé tárgyában.

**Rákosi Viktor** azonban visszavonta kérvényét s így a szavazás elmarad.

Következett folytatólag a névszerinti szavazás a Tolna vármegye feliratára vonatkozó elnöki előterjesztés és **Lovászy Márton** ezzel szemben beadott ellenindítványa felett.

A Ház 112 szavazattal 30 ellenében az elnöki előterjesztést fogadta el és évetette **Lovászy Márton** ellenindítványát.

A pestújhelyi népgyűlés kérvényére vonatkozó elnöki előterjesztés és **Lovászy Márton** ezzel szemben beadott ellenindítványa feletti névszerinti szavazás eredménye a következő: Igennel szavazott 131, nemmel 20 képviselő. A Ház tehát 111 szavazattal az elnöki előterjesztést fogadta el.

**Polónyi Géza**nak a függőben levő indítványra és interpellációk jegyzékének felolvasásával kapcsolatban beadott indítványa felett a Ház szintén névszerinti szavazással döntött. Természetesen ezt az indítványt is elvetették.

A szavazatok aránya 24 igen, 134 nem. Napirenden következett a véderőjavaslatok folytatólagos tárgyalása.

Az első szónok, **Bernáth Béla** kérte beszédének elhalasztását.

A Ház megadta az elhalasztásra az engedélyt.

### Az interpellációk.

A jövő ülés napirendjének megállapítása után áttér a Ház az interpellációkra.

**Benedek János:** Az óbudai dunahid tárgyában interpellálja a minisztert. Kéri a minisztert, hogy hasson oda, hogy ez a hid minél előbb átadassék a forgalomnak.

Kiadják a miniszternek.

**Ábrahám Dezső:** A Csomagszállító r.-t. és Általános Beszerzési vállalat dolgában interpellál. Intézkedést kér a két vállalat közt felmerült differenciák elintézésére.

Kiadják a miniszternek.

A többi bejelentett interpelláció elmaradt, így az ülés délután negyed 2 órakor véget ért.

## Vértesi Arnold meghalt.

1836—1911.

A régebbi írói generációnak egyik népszerű, országszerte olvasott és ismert alakja, **Vértesi Arnold** író és hírlapíró, a Kisfaludy-Társaság és Petőfi-Társaság tagja, tegnap délután Margit-körút 5b. számú lakásán hetvenöt éves korában sok szenvedés után elhunyt. Vértesi már régebbi idő óta betegeskedett, de súlyosabban csak az utóbbi napokban lepte meg betegsége, úgy, hogy orvosai már csak injekciók alkalmazásával tudták életben tartani. Tegnap délután aztán pár órai agónia után a halál megváltotta a szenvedéseitől.

Vértesi Arnoldnak az abszolutizmus korabeli időből nyult ki irodalmi pályája s pár év hiján hét évtized irodalmi és izlésbeli hullámszerűen keresztül jutott el a mai napokig, majdnem óriási mennyiségű munkálkodás reprezentálásával. Annak is szinte két évtizede, hogy ezer novellából álló gyűjteményes sorozatot terített szépirodalmi működéséből a magyar publikum asztalára s ezenkívül regényeket, újságcikkeket írt és a szerkesztőségi professzióban is sokáig dolgozott. Munkásságának a rendkívüli tömege írói készségének és kiváló rutinjának dokumentálása mellett annak a szociális kényszerűségnek az erejét is kifejezte, ami ránehezedett akkor, mikor az írói működést egyuttal kenyérkereseti pályának választotta. Mert Vértesi már a múlt század ötvenes éveitől hivatásos munkása volt az irodalomnak és a zsurnalisztikának s pár hónap kivételével még a legutóbbi időben is rendszeresen írta egyik napilapba a tárcáit. Történelmi elbeszéléseket, társadalmi regényeket és novellákat írt igen nagy tömegben s hogy e megfeszítő működés ellenére s a váltakozó irodalmi áramlatok és irányok hullámszerűen között is meg tudta tartani maga körül olvasópublikumát, az a képessége biztosította ezt, hogy mindig tudott alkalmazkodni az aktuális viszonyokhoz. Pályája kezdetén a legszélsőbb romantizmus kultuszában élt, de a Jósika és Jókai hatása alatt a magyar történelmi és a népies romantika irányja is megérintette s a vidéki életből merített rajzainak, képeinek s elbeszéléseinek irogatása közben már a realista megfigyelés módszerei és eszközei is jelentkeztek nála. Írásainak jellemző tulajdonságát mesélő-készsége alkotta, de ezzel arányban sem a fantáziája, sem alkotó ereje nem tudott megfelelő módon kifejlődni, úgy, hogy egész működésének e miatt inkább a rutin és a termékenység volt a fő vonása, mely élénk megfigyelésekkel átszőtt és könnyed elbeszélői modorban tartott novelláit sok ideig a napi olvasmányok vonzó termékei sorába iktatta.

### (Életrajza.)

Életrajzi adatai a következők:

Vértesi Arnold 1836. augusztus 16-án született Egerben, hol atyja, **Vichlida Arnold** a tanítóképző tanára volt. Később Miskolcra költözött, Vértesi ott végezte tanulmányait. Korán verselgetett, **Garay** nyomán balladákat írt, majd drámával is kísérletezett. A szabadságharc alatt mint tizenhárom éves ifjú beállt honvédnek s résztvett a temesvári csatában is. A szabadságharc után beiratkozott a pesti egyetemre, hol jogot hallgatott, de emellett elbeszéléseket is kezdett irogatni. Első novelláját a **Hölgyfutár** közölte 1856. évfolyamában „**Mór király**” címen. Egymásután követték a novelláit több elbeszélései, a melyek csakhamar népszerűvé tették nevét s arra birták, hogy ezentul kizárólag az irodalomnak éljen. Szépirodalmi működése mellett a „**Fekete leves**” című élelclapot is megindította, majd szerkesztője volt a **Divatcsarnok**, **Harang**, **Képes Világ**, **Pesti Hírlap** című lapoknak s egyideig a Magyarország és a Nagyvilágnak. A sok munka azonban annyira beteggő tette, hogy négy évig nem birt az ágyából felkelni s csak 1872-ben illehetett ismét íróasztala mellé. Mint szerkesztő, Debrecenben működött, a „**Debreceni Ellenőr**”-t szerkesztette a nyolcvanas években, a kilencvenes évek

elején azonban újra Pestre ment s állandóan ott tartózkodott azóta. Irodalmi működése elismerésül a Kisfaludy-Társaság és Petőfi-Társaság már régebben tagjai közé választották. Munkái: **Tíz beszély** (1867), **Dicsőség tengeréből** (1868), **A világ folyása**, **Apostol** (1877), **Eltévesztett életutak** (1877), **Nyomorúság iskolája** (1877) stb. 1888. óta **Ezer elbeszélés** címen foglalta egy tömegbe novelláit. 1897-ben jelent meg **Az ugaros-karádi közbirtokosság**, majd a **Kisvárosi történetek** című kötete és egyéb munkái.

### (Debreceni működése.)

Vértesi Arnold 1880-ban jött Debrecenbe és tizenkét évig tartózkodott itt, amely idő az ő írói működésének fénykora volt. **Tisza Kálmán**, az akkori miniszterelnök küldte le, hogy szerkessze a „**Debreceni Ellenőr**”-t, a debreceni szabadelvűpárt hivatalos lapját, amely az ő vezetése alatt a vidék egyik legtekintélyesebb sajtó-organuma volt.

A lapot, mikor Vértesi Debrecenbe jött, a városi nyomda állította elő, később azonban Vértesi megvette a **Tisza: Dániel**-féle nyomdát s mivel ez a függetlenségi párt tulajdona volt, átvitte a **Vecsey-ház**ból **Simonffy Emil** Piac-utcai házába és itt, a saját nyomdájában állította elő lapját; akkoriban ezt a nyomda-vásárlást mint érdekes politikai trükköt emlegették. Aránylag nagyon rövid idő alatt nagy népszerűséghez jutatta a Debreceni Ellenőrt, amiben az is közrejátszott, hogy Vértesi Arnold nemcsak kitünő író és szerkesztő volt, hanem az igazi tehetségeket is föl tudta ismerni és kiváló erőkből szervezte meg a redakcióját. **Karczag Vilmos**, **Zoltai Lajos**, **Szabolcska Mihály**, **Kovács Gusztáv** és mások voltak a munkatársai, akiknek sorából a magyar zsurnalisztika és szépirodalom számos kitünősége telt ki.

Nagy ékességére szolgált lapjának, hogy **Tölvölgyi Titusz**, a nyolcvanas évek egyik legkiválóbb publicistája állandóan küldött neki vezércikkeket, amelyek rendszerint „**T**” jelzéssel láttak napvilágot. — A lapszerkesztés mellett hű maradt a szépirodalomhoz és itt Debrecenben adta ki „**Ezer elbeszélés**” című füzetes vállalatát, melyben regényeit és novelláit gyűjtötte össze.

Írói és hírlapírói képességén kívül előzékeny, uri modora is hozzájárult ahhoz, hogy a város társadalmi életének számottevő tényezője lett. A debreceni közélet vezéralakjaihoz, **Degenfeld József** gróf főispánhoz, **Simonffy Imre** polgármesterhez, **Márk Endréhez**, a szabadelvűpárt elnökéhez, **Géresi Kálmán** főigazgatóhoz szoros barátság fűzte. Az ő kezdeményezése folytán alakult meg a **Csokonai-kör**, amelynek megalapításától fogva hosszú ideig elnöke volt, majd díszelnökévé választotta a kör és ezt a tisztséget egész haláláig viselte. Majdnem minden közcélokat szolgáló egyesületben és társaságban vezető szerepet játszott s rövid ideig tagja volt a város törvényhatósági bizottságának, választott jogon.

Nagy érdemeit a város polgársága azalig igyekezett méltányolni, hogy a harmadik választókerület mandátumát ajánlotta föl neki. A választópolgárság azonban hamarosan kiábrándult az ő képviselőjelöltségéből, aminek az volt a magyarázata, hogy Vértesi Arnold egyáltalán nem volt szónok-ember, míg a nyolcvanas évek választópolgárai nagy átlagának szemében az volt az igazi politikus, aki minél hangzatosabb, frázisokat, minél csillogóbb formák között harsogtatott el. A szabadelvűpárti választók egy alkalommal fáklyászenével tisztelték meg, nagy ember-tömeg vonult **Hatvan-utcai Koszorus-ház**ban levő lakása elé, ahol szerenádokat adtak neki, majd üdvözlő beszédet intéztek hozzá. Ekkor tünt ki, hogy a kitünő író, aki ezerszámra írta a novellákat, aki magvas és lendületes cikkeket írt, szónokolni egyáltalán nem tud; az üdvözlő beszédre Vértesi Arnold alig tudott néhány összefüggő mondatban válaszolni. Azt mondják, hogy ez a körülmény volt legfőbb oka annak, hogy Vértesi Arnold nem jutott be a parlamentbe.

Családi élete boldog volt. **Kuklay Anna**, egy dús gazdag budapesti többszörös háztu-

lajdonosnak a leánya volt a felesége, a ki itt Debrecenben halt meg 1888-ban; ideiglenesen itt, a Péterfia-utcai római katolikus temetőben helyezték nyugovóra a hamvait, három év múlva azonban exhumálták és Budapesten, a családi sírboltban temették el. Neje halála nagyon leverte Vértesit, a ki élete végéig özvegy ember volt. Még jó ideig itt maradt Debrecenben, sőt azután is hogy vállalatát a Csokonai-nyomda részvénytársaságnak eladta, még három esztendőig szerkesztette a lapot, de ekkor gyermekeinek magasabb iskolázatása végett Budapestre költözött. Öt évvel ezelőtt meghalt egyetlen leánya, akit valósággal imádozott. Ez a csapás végképen lesújtotta a már öreg író, aki azóta teljesen visszavonult a világtól budai magányába, társaságokba nem járt, s csak egy-két szépirodalmi lappal tartotta fenn az összeköttetést, ahová novellákat írt. Két fia, az egyik államépítészeti hivatali főnök Budapesten, a másik muzeumi helyettes igazgató, továbbá unokaöccse: Vértessy Gyula dr. temesvári kir. tanfelügyelő, az illusztris író, aki pályáját Vértesi Arnold lapjánál, itt Debrecenben kezdte s a ki később a Debreceni Ellenőr szerkesztését is átvette tőle, sógora: Kuklay Béla, a székesfőváros főmérnöke és nagyszámu, előkelő rokonsága gyászolják.

## A miniszterelnök a helyzetről.

### A politika eseményei.

Az ellenzéken kezdik érezni, hogy a nemzet idejének elrablásával üzött játék még sem tarthat sokáig. Kitalálták tehát, hogy a többség erőszakos eszközöket fog ellenük alkalmazni. Igaz, hogy ez is helyes és igazságos, az ország érdekében való kötelességteljesítés volna, de az is igaz, hogy erről éppen a többség és annak vezére nem tud semmit.

### A miniszterelnök nyilatkozata.

Arról, hogy ilyen eszközöket vettek volna tervbe, Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma a következőket mondta egy újságíró előtt:

— Én is hallottam a híresztelésekről; a melyek augusztus egyes napjainak bizonyos jelentőséget tulajdonítanak. Lehet, hogy az illetőkre nézve e napoknak csakugyan van valami titkos jelentősége, hogy azonban rám nézve nincs, azt egészen biztosan tudom. Az én programom nincs napokhoz kötve és dátumok egyáltalán nem fogják befolyásolni.

Tallán Béla tegnapi beszédéről és ezzel kapcsolatban a házszabályrevízióról forgalomba hozott hírekre vonatkozóan ezeket mondta:

— Azt hiszem, hogy Tallán beszédéből a házszabályrevíziót csak ideges és izgatót fantázia magyarázhatja ki. Tallán hivatkozott a többség jogaira és a többség kötelességeire. Ugy vélem, hogy ez a felfogás annyira bengyökerezik a parlamentárizmus természetében, hogy magyarázatokat s komemntárokat igazán nem igényel.

### Mit beszél az ellenzék?

Az ellenzék a folyosón ma sok beszédre adott alkalmat. Különösen arról folyt a szó, hogy a két függetlenségi párt egyesül a választói jog érdekében. A pártok főemberei nem szívesen adtak feleleteket a hozzájuk intézett kérdésekre. Barabás Béla azonban azt mondta, hogy a választójogi tárgyalásokban a két párt megegyezésre jutott elvi tekintetekben, csupán formai ellentétek vannak még.

Sokat beszéltek arról is, hogy a többség valamire készül és az ellenzék technikázását leakarja törni. Végül azonban arról az állítólagos információról beszéltek, hogy a többség augusztusban semmit sem tervez.

### Minisztertanács.

A kormány tagjai holnap délután öt órakor minisztertanácsot tartanak Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök elnöklete alatt.

## A debreczeni csata emléke.

### Ünnep a honvédsiroknál.

A fényes nagy multnak emléke előtt fejezte ki ma Debreczen város közönsége háláját és kegyeletes tiszteletét. Az ünnepséget Debreczen város tanácsának képviselőjében K. Tóth Mihály rendezte igen ügyesen és nagy tapintattal s mindenre kiterjedő figyelemmel. Dacára az esőnek, a közönség nagy tömegben vett részt a szép ünnepségen, melynek minden részlete megható melegségtől volt kedves.

Részvettek az ünnepségen a 48-49-es öreg honvédek is. Vörös zsinóros barna egyenruhájukban megjelentek a kegyeletes ünnepély minden aktusánál. Az öregekkel együtt a közönség is meghatottan konstata, hogy ismét kevesebben vannak az ősz szabadsághősök. Ma már csak heten voltak ott egyenruhában...

### Ünnepség a kollégiumban.

Szakadó esőben gyülekezett a közönség a kollégium udvarán és lépcsőházában a Petőfi-szobor előtt, ahol fél öt óra után megkezdődött az ünnepség. A Petőfi-dalkör énekelte igen szépen a Három színű zászló lobog című dalt. Majd pedig a daloskör alelnöke, Iklódy János tette le a szoborra a Petőfi-dalkör babérkoszoruját ügyes szép beszéd kíséretében.

A beszéd elhangzása után az ünneplő közönség a honvéd temetőbe vonult az Egyetértés zenekarának zenéje mellett.

### A honvédsiroknál.

Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok gondoskodásából az öreg honvédek kocsin, míg a közönség nagy tömege gyalog vonult ki a honvéd sírokhöz. A temető bejáratánál kedves és igen szép zöld kaput emelt Fehértől kertész, akinek ügyességét bizonyítja a tölgylombos szép kapu. A kapu felső részén zöld levelekből kirakva állott e két felírás:

*Emlékezzünk!*

*Emléketek velünk!*

A honvédemlék előtt a Kossuth-dalárda a Nyugosznak ok a hős fiak című dalt énekelte el kiváló ügyesen, majd Zöld József városi jegyző mondott nagyon szép emlékbeszédet, amelynek költői szárnyalású gyönyörű bevezetése után ismertette a nap történetét, oly szép leíró módon, hogy a hallgatóság figyelmét a legteljesebb mértékben lekötötte.

Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok Debreczen városának nemzeti színű szalagos babérkoszoruját, amelynek szalagján a következő fölírás volt: Debreczen sz. kir. város közönsége — A névtelen hősöknek, a következő szavak kíséretében tette az emlékműre:

*Mélyen tisztelt Ünneplő közönség!*

A mai gyászünnepély alkalmával szolgál nekünk mindannyiunknak arra, hogy dicső honvédeinknek kegyelettel áldozunk. Az a veszedelem, amely nemzetünkre zúdult, áldozatokat kívánt, akik az egyenlőtlen harcban óriási lelki nagyságot és halált megvető bátorságot tanúsítottak. Azt a nemzetet, amelynek ilyen fiai voltak, a legnagyobb szerencsétlenség sem döntheti a szolgátság gármába. — Órizzük és becsüljük meg tehát őseink lángoló hazaszeretetét, legyünk hozzájuk méltó utódok, mert mi magyarok segítségére soha sem számíthatunk, csak saját erőnkben bízhatunk.

Ez alkalommal a legnagyobb kegyelet s hála érzetétől áthatva teszem le e koszorút Debreczen sz. kir. város hazafias közönsége

nevében dicső emlékü honvédeink áldott porrai előtt.

Végül Cs. Nagy Dániel teológus szép szavai és a Kossuth-dalkörnek gyönyörűen előadott éneke fejezte be az ünnepségek e részét.

### Az agg honvédek vendégsége.

A honvédemléktől a közönség zeneszó mellett tért vissza a városba, míg az öreg honvédeket a kocsihoz a Törő-féle vendéglőbe vitték, ahol a város nevében K. Tóth Mihály vendégelte meg őket. Egy darab történetült a fehér asztalnál az öreg szabadsághősökkel, akik valaha karddal, vérrel írták és csinálták szabadságharcok párját ritkító történetét. Az öreg hősök vig kedvvel, derűs mosollyal, majd könnyes szemmel látták ünnepeltetésüket és énekeltek a Kossuthnótát s egyikük öreges, fáradt hangján régi dalokat énekel, amelyekre már nem emlékszik senki, amelyeknek szövege is, dallama is mint kopott ária él csak az ő lelkében is. A második versnél már elgondolkodik a daloló is, az ősz szemöldökök összehuzodnak, látszik, hogy keresi az emlékek elmosódó, halványodó vonalait között a régen hallott hangot, azután lemondóan int a kezével... A dal is eltűnt a multtal, a dicsőséggel, az ifjúsággal.

Az öregek azután tosztokat is mondanak, emlékeket idéznek elő, amiknek hallása megdobogtatja a szívet, forralja a vért.

A vacsora során több felköszöntő hangzott el az öreg honvédekre, Debreczen város közönségére, majd K. Tóth Mihály dr. tanácsnok a debreceni sajtóra üritette poharát.

Megható esete volt a vacsorának az, amikor az öregek számba vették, kik vannak jelen, kik hiányoznak. Tavaly óta ketten haltak meg. Egyiküket, Bihari Bálintot éppen ma kísérték ki a temetőbe.

Este a nagyerdei Dobos-pavillonban a Petőfi-dalkör rendezett fényesen sikerült ünnepséget, amelyen Koncz Ákos alelnök mondott gyönyörű, magas szárnyalású gondolatokkal telt szép beszédet és a daloskör több dalt adott elő gyönyörűen.

## Debreczenben elfogták a váradi hölgyek rémeit.

### A századosné ékszerel.

Megemlékeztünk a napokban arról, hogy Furkó vasuti rendőrbiztos az áilomásnál elfogta Blau Jenő és Kepes Sándor csavargókat, akik egy gyémánt ékszerről szóló zálogjegyet árusítottak. A csavargók nem adtak fölvilágosítást a zálogjegy eredetéről, míg most kiderült, hogy a gyémánt ékszert Nagyváradon lopták.

Az esetről Nagyváradról a következőket jelentik:

A nagyváradi Paukovics-féle uszodában nagy rémület volt tegnap. Mikor Perényi százados felesége belépett a kabinjába, hogy levetkőzzék, rémült sikolylyal ugrott vissza, — mert a kabin padlóján egy férfi fejet látott.

Összesereglettek az ott levők, hogy megnézzék a csodát, de nem láttak semmit. Megnyugtatta a megriadt asszonyt, aki aztán le is vetkőzött és fürödni ment.

Nagy volt azonban a meglepetése, amikor a fölöltözésnél észrevette, hogy a retiküljéből hiányzik brilliáns függője, gyűrűi, láncja, órája és minden ékszere.

A századosné följelentésére a rendőrség megindította a nyomozást és az asszonyok tolvajait el is fogták Debreczenben. Blau Jenő és Kepes Sándor követték el a furcsa betörést. Blaunak buvár képességei vannak és így tudta a víz alatt megközelíteni a kabinokat, amelyeknek deszkáit fejével feszítette föl. A két kalandort letartóztatták.

## Baltazár püspök installációja.

### A részletes program.

A tiszántuli református egyházkerület nagyban készül a közelgő örömmünnepre Baltazár Dezső dr. püspök beiktatására. A rendező bizottság most állította össze az ünnepség sorrendjét, amelyről már tegnap megemlékezünk.

A hivatalosan megállapított ünnepi sorrendet, amelyet most bocsátott ki a rendező bizottság, itt közöljük:

#### I.

Az egyházkerületi közgyűlés tagjai (a lelkészek palástosan, a világiak lehetőleg díszmagyarban) gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok ur vezetése alatt, harangok zugása mellett, augusztus 15 (tizenötödikén) délelőtt tíz órakor, a debreczeni főiskola díszterméből a nagytemplomba vonulnak át. A testvér ágostai hitvallású evangélikus, valamint a református egyházkerületek küldöttségei, nemkülönben a tiszántuli református egyházkerületek, vagy Debreczen szabad királyi város kebelében megjelenő egyházi és polgári hatóságok, tanári és tanítói testületek küldöttei fölkértenek, hogy az érintett nap délelőtti tíz órájára, debreczeni főiskolánk helyiségében (a *kistanácsteremben* s — ha itt el nem férnének — az akadémiai igazgató, theologiai vagy jogi kari dékán szomszédos hivatalos helyiségeiben) megjelenvén, az induláskor tiszántuli református egyházkerületi közgyűlésünk tagjaihoz — a lelkészek szintén palástosan, a világiak lehetőleg díszmagyarban — csatlakozni sziveskedjenek, hogy a nagytemplomba való bevonulás együttesen történhessenek.

#### II.

##### (A Nagytemplomban.)

A testületek és küldöttségek kijelölt helyeiket a nagytemplomban elfoglalván, megkezdődik az *istentisztelet*:

a) A debreczeni városi dalegylet alkalmi éneke:

##### 1. Áldások Istene.

Rossinitől.

Áldások Istene,  
Ki a mennyben lakol,  
Hozzád száll a zene  
É népnek ajkiról.  
Téged dicsőít, minden élő itt.

Áldások Istene,  
Ki a mennyben lakol,  
Hozzád száll a zene  
É népnek ajkiról.

A madár ajakán tenéked zeng a dal,  
Téged áld a virány fejlőd virággal,  
A felhő az égen mennydörögve mégyen,  
A csermely és a szél hatalmadról beszél.

Áldások Istene,  
Ki a mennyben lakol,  
Hozzád száll a zene  
É népnek ajkiról.

b) az egész gyülekezet fennállva éneklé 37. dicséret első versét.

c) A megválasztott püspök imádsága.

d) Gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok ur tudatja a gyülekezettel a püspökválasztás eredményét s azt a körülményt, hogy a megválasztott püspököt az egyházkerületi közgyűlés megerősítette, — egyszerűs-mind felhívja a püspököt esküje letételére.

e) A gyülekezet feláll s a püspököt az egyházkerületi lelkészi főjegyző, esetleg a hivatalosra legidősebb esperes fölesketti.

f) Az eskü után a püspök térdre borul s a három legidősebb esperese kezét feire tévén, a legidősebb esperes kérést és áldó fohászt bocsát az egek Urához.

g) Ezután gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok ur üdvözlő a már fölesküdt püspököt és átadja neki az egyházkerület pecsétjét.

h) Az esperesek, egyházmegyei gondnokok, egyházkerületi tanácsbírák és jegyzők — orgonaszó mellett — egymásután kezét fogják a püspökkel.

i) A püspök a szószékről alkalmi beszédet tart.

k) Siítő Kálmán hivatali korra nézve második esperes üdvözlő beszéde.

l) A gyülekezet feláll s a fölszentelt püspök megáldja a gyülekezetet.

m) A debreczeni városi dalegylet alkalmi éneke:

##### 2. A teremtől.

Schubert-től.

Fel, fel, fel, fel.

Istenhez fel.

Magasba törve zendülj énekem

Üdvözölve Őt az alkotót;

Az Ő mindenható szavától

A semmi éltet nyert s erőt.

Forrását minden létnek

Üdvözli Őt a hálás mindenség.

Az égben, a földön üdv nevének, dicsőség.

Hozzá törj fel imám, fel hozzá énekem, imám.

Istenhez szállj, törj énekem, imám;

Istenhez szállj, szállj énekem, imám.

n) Gyülekezeti ének: a 179. dicséret utolsó verse.

#### III.

##### (A tisztelgések és a banket.)

Istentisztelet után az egyházkerületi közgyűlés tagjai visszatérnek a főiskolai díszterembe a közgyűlés folytatására. A tisztelgő küldöttségek tagjai pedig az elől érintett főiskolai helyiségekben gyülekeznek.

Az egyházkerületi közgyűlés berekesztése után föltiszteletti dr. Baltazár Dezső püspök, ur a főiskolai díszteremben fogadja az üdvözlő küldöttségeket.

Felkéretnek az üdvözlő küldöttségek, — hogy ebbeli szándékukat a tiszántuli református egyházkerület püspöki irodájában (Debreczenben, Egyháztér, 17. szám alatt), Hajdu Zsigmond püspök titkárnál, legkésőbb augusztus hó tizenmegyedikén délelőtti tizenegy órájáig okvetlen sziveskedjenek bejelenteni.

Augusztus tizenötödikén délután két órakor a Royal-szálló dísztermében társas ebéd, amelynek rendezését Márk Endre udvari tanácsos, egyházkerületi ügyész ur (Debreczenben, a református főiskolában) fogja intézni, míg a fentebbiekben megállapított program végrehajtásával Csiky Lajos debreczeni református theologiai akadémiai tanár ur bizatott meg (lakik Debreczenben, Péterfia-utca 8. sz. alatt.)

## HÍREK

### Láng Lajos báró.

#### Debrecen képviselőjének kitüntetése.

A királyi kegy és elismerés egy mindenképpen méltó, nagy államférfiut részestett most ismét kitüntetésben. A kitüntetett politikus Láng Lajos, a kitüntetés pedig az, hogy a király Lángnak a bárói méltóságot adta. A kinevezési okmányt a király már aláírta és a legfelsőbb kézirat néhány nap múlva már a hivatalos lapban is meg fog jelenni.

Debrecen városát különösen érdekli és érinti a nagy királyi kegyben megnyilatkozó elismerés, mert hiszen Láng Lajos Debrecen képviselője is.

A kitüntetés híre általában nagy örömet keltett, mert mindenki tudja, hogy Láng Lajos minden tekintetben megérdemelte azt. Nemcsak nagyhirű tudós, kiváló politikus és nagy tudású államférfi, hanem a magyar közéletnek egyik legrokonszenvesebb embere Láng Lajos, akit nemcsak saját pártjában, hanem az ellenzéken is, politikai ellenfelei is, tisztelnek és szeretnek. Kedves és szerény modora, nagy tudása szerezték meg számára még politikai ellenfeleinek a tiszteletét és becsülését is. Ezért legközelebbi kitüntetésének híre olyan általános örö-

met keltett, amilyenre a közéletben még alig volt példa.

— **Az adókivetési lajstromok közszemlén.** Az 1911. évi kivetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. paragrafusa értelmében f. évi augusztus hó 4-ik napjától augusztus hó 11-ik napjáig a városi adóhivatalban nyolc napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítették, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásukat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételni nem fognak.

— **Debreceni Társadalomtudományi Kör.** Ezzel a címmel Debreczenben egyesület van alakulóban. Célja: a társadalomtudományok és határkérdések művelése és kultuszát terjesztene a társadalmi problémák pozitív alapon való mérlegelésének. A Debreceni Társadalomtudományi Kör megalakítása ügyében folyó hó 5-én szombaton délután öt órakor előkészítő értekezlet lesz az Iparoskör dísztermében (Simonffy-u 1b.) Az előkészítő bizottság meghívja erre mindazokat, akik a jelzett törekvéssel rokonszenveznek.

— **Kovács Gábor drt meglopták.** Miskolcra táviratozzák. Kovács Gábor dr. debreceni jogakadémiai tanár miskolci lakására tegnap éjszaka betörték s onnan 600 korona értékű ruháját ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A trieszti kolera.** Triesztből táviratozzák: Tegnap négy újabb koleraesetet jelentettek be a hatóságoknak. A megbetegedettek között van egy Kohn Cézár nevű magánhivatalnok, akinek állapota igen súlyos. Ez az első eset Triesztben, hogy középosztályhoz tartozó ember is megkapta a kolera. A lakosság körében nagy a nyugtalanság, különösen azért, mert kiderült, hogy a kolera-betegek oly házak közelében vannak, amelyeknek lakói vásároltak attól a napszámostól, kiről később konstatálták, hogy bacillushordozó.

— **Halálozás.** Fried Izidor volt debreceni biztosító intézeti titkár tegnap reggel 51 éves korában meghalt. Halála, amelyet kiterjedt rokonság gyászol, mély részvétet keltett, mert a rokonszenves, kedves embert Debreczenben általában szerették és becsülték. Temetése ma délután fél négy órakor volt nagy részvét mellett.

— **Hajsza a cseklézi gyujtogató után.** Pozsonyból jelentik: Eszterházy Károly grófnak, mikor nemrég a cseklézi kastélya leégett, mindjárt az volt a gyanuja, hogy a tüzet gyujtogatás okozta. A vizsgálat azonban nem tudott megfelelő nyomra találni. Most azonban a grófi család újabb fontos adatok birtokába jutott s ezek alapján a pozsonyi ügyészség el is rendelte már az újabb tanúk ki hallgatását. A tűz kiütését Eszterházy Ilona grófkisasszony vette észre elsőnek éjféli után két órakor. Nyomban kifutott hálószobájából s amint az egyik folyosó végére ért, látta, — hogy a padlásról egy férfi halad le. Nyomban felismerte, hogy kicsoda, azonban a nagy rémülettől meg sem tudta szólítani. Az illető, a kinek nevét egyelőre titokban tartják, időközben elhagyta a grófi család szolgálatát, de tudják, hogy hol tartózkodik. Rájöttek magára a gyujtogatás okára is. A kastélyból tömérdek holmi, értékes relikvia és műkincs hiányzott. A privátdetektívek egy cseklézi családnál találták meg Napoleonnak egy saját kézírású levelét. Több kompromittáló adat is jutott a grófi család birtokába, de egyelőre ezeket is titokban tartják. A pozsonyi ügyészség most újabb tanukihallgatást rendelt el s távirati uton megidézték a kastély volt kulcsárját, Jálits Antalt, akit a pozsonyi vizsgálóbíró tegnap hallgatott ki.

— **Négy éves testvérgyilkos.** Tóth Bálintné törökszentmiklósi asszony nagymosást rendezett az udvarán, két kis gyermekét pedig ezalatt a szobában hagyta. Fiaitabbik gyermeke, a kéthónapos Bálint sírni kezdett, a

négyéves Margitka csititgatta s mikor a fiúcska erre sem hallgatott el, a kisleány felvette az asztalon fekvő leveget és megitatta öccsével a tartalmát. Az üvegben marólug volt, a mely teljesen felmarta a kisfiu belső részét. A kéthónapos Tóth Bálint nagy kinok között halt meg.

— **16,000 vendég egy magyar fürdőn.** Persze Pöstyén-fürdő az, amelyet a betegek és üdülni vágyók bizalmukkal ilyen kézzel fogható módon ajándékoztak meg. Gróf Tisza István, ki július hó 24-én érkezett Pöstyénbe, már a 1128.-ik vendég volt, holott tavaly, jval később: augusztus 5-én éppen a 10.000 vendéggént volt bejelentve. — Ha meggondoljuk, hogy Pöstyénbe ilyenkor napenként mintegy 150 új vendég érkezik, a két heti időkülönbség ugyanannyi ezer látogatót jelent, és a legszerényebb számítás mellett is bizonyos már, hogy Pöstyén-fürdő kimutatásai az idén legalább 16.000 üdödendéről fognak beszámolni. Az óriási szaporodást a fürdőhely berendezéseinek folytonos tökéletesítése okozza, amely a pöstyéni kurát és tartózkodást hatásossá, kellemessé teszi. De nagy szerepe van ezenkívül a rendkívül nagy választéknak is, a melynek révén Pöstyén-fürdőn mindenki vagyoni viszonyaihoz mérten használhatja a kurát.

— **Elmebetegek tüzkatasztrófiája.** New-Yorkból táviratozzák, hogy Ontario-állam kanadai tartományának Hamilton városában leégett az állami tébolyda. Éjszaka támadt a tűz és az örülteket álmukból kellett felverni. A csöndes örültekek még csak ment a dolog, bár azok is ellenkeztek és nem akartak az égő házból távozni, de a dühöngő örültekek, akik a legfelső emeleten voltak elhelyezve tomboltak s birokra keltek az ápolókkal. A tüzoltókat is segítségül hívták. Azok aztán köteleikkel guzba kötötték a szerencsétleneket és az ablakon át dobták ki őket a kifeszített mentőponyvába. Az egész tébolyda a lángok martaléka lett és **hatszáz örült közül husz meghalt.** Azt mondják, hogy még sok megszenesedett holttest van a romok alatt.

— **Debreceni szocialisták népgyűlése.** A debreceni szociáldemokrata párt végrehajtó bizottsága augusztus 6-án, vasárnap délután négy órakor a Munkás-otthon helyiségében népgyűlést rendez a következő napirenddel: A választói jog kiterjesztése és a katonai javaslatok.

— **Tűzhalál kenyérsütés közben.** Hajdúszoboszlóról jelenti tudósítónk, hogy Pércsi Julianna ottani huszonkét éves leány rettenetes módon halt meg tegnap. Pércsi Julianna kenyéret sütött, miközben a boglyakemencéből egy szikra szállt a ruhájára. Egy pillanat alatt lángra lobbant a szoknyája s a szerencsétlen leány mint eleven fáklya kirohant az udvarra, ahol az édesanyja leszakgatta róla a ruhát és orvosért futott. Az orvos azonban már későn érkezett, mert akkorra Pércsi Julianna behalt a sebeibe.

— **A tolvaj altábornagyné.** Temesvárról jelentik: A lopásért letartóztatott Clair Gyula altábornagy elvált felesége, a kit tegnap az ügyészség fogházába szállítottak, heves jeleneteket rögtönzött, a midőn bevezették zárkájába. A fogházörre durván rátámadt és letépte az ágya felett lógó táblát, melyen „lopás büntetével gyanúsított“ van fejelgyezve. A vizsgálóbírónak kijelentette, hogy ő a fegyházi kosztot nem eszi meg, inkább éhen hal. Különbben teljes beismerésben van és a tárgyalást ügyében néhány hét múlva megtartják.

— **Ötször akasztotta fel magát.** Orosz-János 55 éves méhkereki gazda különös körülmények között pusztította el magát. Sok baj, keserűség érte a nagycsaládos embert az utóbbi időben. Négyyszer kísérelte már meg az öngyilkosságot s mind a négyszer meghiúsította tervét a véletlenül jött segítség. Tegnap délután aztán, mikor rövid időre magára maradt, szobájában a mestergerendára felkötötte magát. Hazaérkező felesége rémülten sietett a szerencsétlen életunt segítségére, levágta férjét a kötélről, de már késő volt.

— **Csendőri brutalitás a szolnoki állomáson.** Szolnokról vérlázító csendőrbruta-

litás hírére kaptuk. Az állomáson, a harmadik osztályú váróteremben történt: Az éjjeli személyvonatot várták. A harmadik osztályú váróterem annyira megtelt közönséggel, hogy az utasok egy része kénytelen volt a földre heveredni. Már egy óra is elmúlt, amikor a csendőr-kirendeltség tizedese bejött a váróterembe és észrevette, hogy a földön nagy víztócsa van. Nyomban szigoru vizsgálatot indított és mivel senki sem vállalta a rendetlenkedés ódiáját, egyszerűen Bubori Józsefné vette elő, aki a családjával együtt szintén a földön talált helyet. A csendőrtizedes 80 krajcár büntetésre ítélte az asszonyt, aki azonban nem volt hajlandó ezt az összeget fizetni, mert ártatlannak mondta magát és a családját is. A csendőrtizedes azonban nem engedett, a szerencsétlen asszonyt, aki áldott állapotban van, becitálta a szobájába, ahol ökölrel agyba-főbe verte és pofozta őt. Az utasok az ajtóhoz rohantak és felháborodva látták, hogy a csendőr magából kikelve, verte a már félg ajult asszonyt. Igyekeztek is lecsendesíteni az embertelen csendőrt, közbenjárásukért csak gorombaságot kaptak. — Két óra tiz perckor halotthalványan került ki Buboriné a csendőr szobájából és alig volt még annyi ereje, hogy az állomás melléti mezőre vándorogjon, ahol aztán öszszeesett, fetrengett kínjában és csak nagynehezen lehetett ismét életre kelteni. Bubori Józsefné, aki Kecskeméten, a Holló-utca 31. szám alatt lakik, megérkezése után nyomban orvosi láttelelet vétetett fel sérüléseiről és megtette a feljelentést a brutális csendőrtizedes ellen, aki ellen Nagy Károly vonatvezető Debrecenből, Oláh Miklós harmadosztályú portás Szolnokról és Kohn Simon hajós Budapestről is tanuskodni fognak.

— **Cégváltozás.** A Vasuti alkalmazottak takarékpénztára rt. még f. év május 5-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta a cég megváltoztatását. Mivel az új cég a cégjegyzékbe most már bevezettetett, az intézet ezután a „Debrecen városi takarékpénztár részvénytársaság“ céget fogja használni.

— **Bancsi Mária és Nagy József** angol és francia női divatterme Debrecen, Kossuth-utca 50. sz.

— **Modern faliképekben** állandó újdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Törlesztéses kölcsönök** 6—10 évre házak, földekre, valamint építkezésekhez olcsó és előnyös feltételek mellett a Kereskedők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 1. szám.

— **Könyvelésben jártas leány,** üzletben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

**Megérkezett** **Megérkezett**

Az első Budapesti Elite elsőrendű

**Hölgyzenekar**

ma és a következő napokon a „Budapest“ kávéházban

hangversenyez Fehérvári Margit k. a. hegedűművész, Puskás Ottilia k. a. czimbalomművész, Magyar Ilonka k. a. csellóművész, Kolmann L. zongoraművész közreműködésével, Perlot karmester vezetése alatt.

Szíves pártfogást kér

az Igazgató.

Szabad bemenet.

Kezdeté 9 órakor.

**Megnyílt a GLÜCKEDE**  
ujonnan berendezett  
**czipő-, kalap- és uridivat üzlete**  
a debreczeni első takaréknál új épületében.  
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.  
Telefon 602.

**Pontos zsebórák**  
**Halász Nándor**

ujonnan berendezett arany, ezüst, ékszer, óra üzlete  
**a Debreczeni Első Takaréknál új épületében.**

**Csak azoknak a cigarettázóknak**

a kik egyszemélyre való tekintetből nem sajnálnak naponta 1-2 fillérrel többet kiadni:

**Clubspecialité 120 lap 20 fillér**



70 „ 12 „

1 doboz (100) hüvely 70 „

Védjegy.

Bárki feladja címét egy levelezőlapon

**Halász Ferencnek, Budapest,**

**VII., Nefelejts-utca 4.**

kap próbául 2 könyvecskét ingyen és bérmentve.

**Orvosi tanácsra** a lapok nyomtatlanok, de minden lapocskában

benne van a védjegy és a gyáros aláírása „MODIANO“ viznyomással.

Kapható mindenütt.

**Butorcsarnok megnyílt**

Hunyadi utca 17. szám

**(Demetrovlos-palotában.)**

A csarnokban eladott műbutorokért

**Kovács Gyula**

műbutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

**Regény-csarnok.**

**FEHÉR FALAK.**

REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.

Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)

Rudolf hátrahőkölt.

— Micsoda büszkélkedés ez! — kiáltott. Nem tudod, hogy törvényben áll a jogom, — hogy megbotoztassalak ezért a fenegetésért.

— Nem áll a törvényben a jogod, mert máskülönbben régen megtettél volna. De ha úgy akarod, hozasd be az ostorodat.

— Krakkóba! gsz menni. Mtid meglátjátok, mit mondanak ott.

— Ha a nép megengedi — megyek. A karjait a mellén keresztbe fonta — szokásos mozdulata volt — és várta, hogy mit mond a másik. De Rudolf szó nélkül ment ki a cellából, sikertelenül és leverten.

De valami sikere mégis volt. Mert az az ember nem tudta megmondani, ki volt az apja és a kérdés maga is szégyenpirba borította az arcát.

Dudolf elhatározta, hogy még aznap éjjel Krakkóba küldi, fegyelmeztelenség és lázadás címén. Ugy tetszett neki, hogy most már diadalmaskodni fog a böles Jura fölött, ha elég óvatosan és titokban tudja végrehajtani a terveit. Máskülönbben azonban minden elveszett.

X. Fejezet.

Délután hat óra tájban ismét kinyílt a cella ajtaja és Ulusia lépett be Jurához. Franz az öreg Márton fia vitte meg neki a hírt, hogy a nép követét reggel elfogták és a Sasok tornyában van bebörtönözve. Ő vezette is le Ulusiát a régi klastromon keresztül azon az uton, amelyet a vár ősi urai szoktak használni, ha a Sasok tornyában akartak jutni. Ott megmondta a titkos jelszót a börtönőröknek és csakhamar bebocsátották a foglyokhoz.

A sötétben egész gyerekes arcúak tetszett — egy aranyos napsugár lopózott a hajába és csillogtatta a hajfürteit.

A ruhája bécsi volt az igaz, de Bécs művészete pompázott le róla. Murilló kékje káprázott a ruháján, de azért fiatal leányos volt mégis. Ekszert nem viselt, kivéve a hajában az aranytüket. Könnyű köpeny lógott a válláról, de nem fedte el pompás alakját, sem a nyak finom vonalait. Főképpen azonban a szemek, ragadták meg az embert. Azok a szemek, amelyek már tegnap is keresték a titkot és ma megint keresésére indultak.

Halk, nesztelen lépéssel lépett a cellába s gyorsan betette maga után az ajtót. Szembe fordult Jurával, aki hirtelen talpra ugrott. Mióta a Napisten lement, Jura háttal ült az ablaknak és most mintegy félálomba merülve, a térdére könyökölt.

— Uram — kiáltott, mintha indokolni szeretné, miért jött — eljöttem megkérdezni, miért fogták el az én házamban.

— Igen — mondta mosolyogva — vártam, hogy el fogsz jönni, grófnő.

(Folyt. köv.)

# Szülők figyelmébe.

Elemi iskolai gyermekeket, kik a német nyelvet tanulni akarják, gondozásba fogad jövő tanévre

**Pitonyák János tanító,**  
Merény, (Szepes m.)

Bővebbet írásilag, vagy a kiadóhivatalban.

## Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

### butor tiszteletet

az utcai helyiségből ugyanazon háznak hol eddig is volt Piacz utca 44. sz. Dr Ujfalussy-ház udvari helyiségbe helyeztem be, hol is óriási választékot tartok mindenféle stílusú asztalos és kártyos butorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.

**Varga József** butorkereskedő, asztalos, kártyos és díszítő műhely Debreczen, Piacz 44. az udvarban. Telefon 377.

## Reichmann Divatáruházában

Előre haladott idény miatt mélyen leszállított árakban kaphatók:

- Selyem jouponok . . . . . 4.75 kr.
- Cloth alsó szoknyák . . . . . —.98 „
- Vászon alsó szoknyák . . . . . 1.65 „
- Csipke blousok . . . . . —.98 „
- Francia grenadinok egyszín . . . . . —.65 „
- Madeira himzett batistok . . . . . —.43 „
- Szines ruha vásznak . . . . . —.39 „
- Francia gyapju és mosó delainok, szövetek, selymek, csipkék, rövid, diszműárak, harisnyák.

**Zsinór övök minden színben 1 forint.**

Férfi-, női- és gyermek fehéreművek.  
Gyermek ruhák minden kivitelben óriási választék.  
**Valódi Francia reform tűzők.**  
Piacz-utca 85. Royal szállodával szemben.

## Azonnal kiadó

esetleg eladó

### Csapó-u. 42. sz. ház

mely áll 6 szoba és mellékhelyiségekből, azonkívül hozzá 6 lóra istálló és kocsiszin.

Értekezhetni Rövidáru részv. társ. Rózsa-tér.

## Jó sítéményt és házikenyeret Marx-nál

a Csapó-utcán lehet kapni.

Nagy raktár mindenféle használati és díszmű árukból.

## Vendéglők, szállodák és nyári mulatóhelyek figyelmébe.

Legmegfelelőbb és izlőses kitűnő minőségű

### üveg és porcellánművek

valamint alpakka, alpakka ezüst, zinnaeól vagy acél evőeszközök, lámpák, kerít gyertyatartók stb.

## Lám Sándornál

Debreczen, Piacz-utca 5. kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Mennyasszonyi kelengye raktár.

Egyedül kizárólag és kizárólagos árakban.

## László Zsigmond ÁLLATORVOSI RENDELŐ-IRODÁJA Rákóczi-utca 3. sz.

## Nagymagyaralföldi Bank

Részvénytársaság

DEBRECZEN, Piacz u. 73. sz. a.

Elfogad

# betéteket

takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

# 5%

kamatot fizet. — Ezenkívül az intézet fizeti a betét kamatadót is.

## „Gyöngyvirág Crème“

### Az arozkrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simán, fehérre és tiszta teszi az arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsíroz, míg az éjjelre való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

## Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában, DEBRECZEN.

# Üzleti könyvek,

mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

# igen olcsón

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Piacz-utca 49.

## Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

### Levelezés.

**Ki venne nőül** 20 éves csinos, teljesen egyedül álló árva leányt **400,000 kor. vagyonnal**? Csakis komoly ajánlkozók (ha vagyontalanok is) irjanak e címre: **Fides, Berlin 18.** (Deutschland.)

**Ki ismertette meg** egy intelligens uri leányt házasság czéljából jó családból való könyvelővel vagy üzletvezetővel, irjanak a kiadóba «Meghálalom» jellegre.

### Betöltendő.

**Műszialos tanulók** fizetéssel felvételnek. Kovács Gyula, Darabos-utca 17.

**Fiatallal segéd** felvételnek a Fővárosi Bazárban Simonffy-u. 1.

**Egy tanuló** felvételnek Félegyházy János fűszer kereskedésében Piacz és Miklós-utca sarok.

**Egy fiatal** fűszerkereskedő segéd fikszi fizetéssel Szeptember 1-ére felvételnek. Ugyisintén egy jó házból való fiu tanulónak azonnal felvételnek. Zsatkó Jenő Batthyány-utca 22.

**Esti órákra** könyvelő kerestetik. Czim a kiadóban.

**Pénztárosnő** gyakorlott, felvételnek a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-u. 14.

**Szolgák felvételnek a Városi nyomdában.**

**Fűszer és vas** szakmában jártas segéd óhajt állást változtatni. Czim a kiadóba hagyandó.

**Gyermektelen** házmester pár kerestetik Iskola-u. 8.

**Tanoncz** kitűnő mesterséghez felvételnek. Czim a kiadóhivatalban.

**Gyakorlot gépirónó,** jóírással irodába állást keres. Cime a kiadóba.

**Nyomdásztanoncz,** ki 14 életévét betöltötte és két középiskolát végzett, felvételnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

### Adás-vétel

**Teseni és Hungária tea** vaj, uradalmi írósvaj, naponta friss érkezésű, kapható Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-u. 38.

**Gőzerővel pörkölt,** naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi-palota.

**Ha nincs pénze és szüksége van,** vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

**Valódi szegedi** édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

**Ócska** falitégla ezre 28 koronáért, egy szekér apró téglá 1 koronáért kapható Piacz-u. 26. 28. számú házak lebontásánál

**Legolcsóbban** lehet butorokat vásárolni Weisz Gyulánál Széchenyi-utca 19. szám, kényelmes havi részletfizetésre is.

**Boreczet** házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

**Boeskey kertben** 20 hold szőlő egészben vagy kisebb részletekben is eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi felügyelőnél, a helyszínen.

**Eladó** a létesítendő egyetem közelében egy 1200 négyszögöl területű és 45 öl utcai fronttal bíró szőlő a Herikó-utca 48. sz. a. Előnyösen parcellázható 3 házhelyre. Ára 22 ezer korona. Bővebb felvilágosítást Burgondia-utca 1. szám alatti Ipariskolába nyerhető.

**Olajos hordók** kaphatók Piacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

### Lakás.

**József kir. herceg-utca** 14. szám alatt 4 szobás udvari lakás kiadó. Villanyvilágítás. Ugyanott nagy pinczeraktár.

**Elegánsan** butorozott utcai szoba, esetleg két butorozatlan, irodának «Hungária» épületében kiadó. II/12. ajtó.

### Különléte.

**Legszöbben** tisztít, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandia-u. 5.

**Weisz Ferencz** épület és mű-butor asztalos " asztalos " József kir.-h.-u. 80. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

**Libát ahi a tarlóra vesz** s ha Kun gyógyszerész **Baromfi dögvész elleni** porát adja nekik, minden **elhullott liba árát 2 koronával megfizetem.** Kapható ott ahol a **Kun sertéspera,** minden gyógyszerárban és drogériában 6 koronáért 3 doboz franco Nyirkarásról póstautalványon rendelhető.

## Donogán és Somossy DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye.** Kész fehérnemű, vászon, Chiffon, kanavác. Asztalnemű, függöny, vászon, matrac, csinvat **!!nagy választékban!!**

## Fiatallal házi szolgát

felvesszünk azonnali belépésre.

**Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda**  
Debreczen, Piacz-utca 49.

## Bérbe adandó

egészben, vagy kisebb helyiségekre osztva

a **Bankgyesület részvénytársaság**  
Piacz-utca 72. sz. alatti

**jelenlegi üzlethelyisége,**

minthogy az intézet f. évi augusztus 1-től kezdve ugyanazon épület első emeletére helyezi át irodáját.

Értekezhetni

**a bank helyiségében**

a hivatalos órák alatt.

### Eldőleges értesítés.

**A debreczeni Vas és Rézbutorgyár részvénytársaság** Ispotály laposon levő saját gyártelepét legújabb vívmányu gépekkel felszerelt **butormárványiparral bővíti ki** és a Belga, Olasz, Francia és Magyar I. rendű nyers márvány fajok megérkezése után üzembe helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja immár általánosan elismert és többszörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárterményeit, a melyek **mindegyike özégnek ozimkéjével van ellátva.**

Beszerezhetők minden nagyobb butor és vaskereskedőnél, ennek hiányában pedig saját telepükön levő raktárukból a legmérsékeltbb gyári áráért.

Simonffy- utca 55.	<b>Ruhafestő.</b>	Széchenyi- utca 6.
<b>GÖZMOSÓ.</b>	<b>Wacha Róbert</b> Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főületebe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	<b>Ágytoll- tisztító.</b>
Varga- utca 35.	<b>Vegyitisztító.</b>	Vorbóczy- utca 14.

## Kalap-Vásár!!!

5000 Női és Leánykalapok diszitve és diszitetlen **minden elfogadó árban lesznek eladva!**

## Rózsza, Kistemplom-bazár.

N. o. napot Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben